
22. Какое слово является антонимом к глаголу расхваливать? 

А) восхищаться. Б) чернить. В) нарушать. Г) одобрять. Д) успокаивать. 

 

23. Найдите слово, в котором сочетание двух букв передаётся двумя разными 

звуками.  

А) заказчик. Б) смягчить. В) изжарить. Г) тридцать. Д) подписчик. 

 

24. В каких рукавицах предлагают держать тех, кто постоянно нарушает дисци-

плину? 

А) в медвежьих. Б) в кротовых. В) в ежовых. Г) в норковых. Д) в бобровых. 

 

25. Сколько в тексте двусоставных предложений? 

Под крылом самолёта – тайга и тайга. А на скалах прибрежных лежат 

облака. Кругом тайга. Снежные хребты. Бескрайняя тайга. 

А) 1. Б) 2. В) 3. Г) 4. Д) 5. 

 

26. На месте каких пропусков следует поставить запятую? 

Этот день_
1 

как бы цвёл и блестел_
2
 как кристалл. Ели_

3
засыпанные снегом_

4
 

стояли_
5 

как алебастровые_
6
 и весь день сменяли цвета от розового до голубого.  

А) 1, 2, 3, 4, 5, 6. Б) 1, 2, 3, 4. В) 2, 3, 4, 6. Г) 2, 3, 4. Д) 1, 2, 3, 4, 6. 

 

27. Известно, что в день выхода в свет новой книги французский писатель Виктор 

Гюго, желая узнать, как идёт продажа, послал издателю открытку, на которой стоял 

только один знак препинания. Издатель не ударил в грязь лицом и ответил не ме-

нее коротко, тоже знаком препинания. Что за знаки были в этой переписке? 

А) «» и ? Б) ? и ? В) ( ) и ! Г) ! и ? Д) ? и ! 

 

28. Какие жанры в литературе классицизма относились к высоким? 

1) трагедия, 2) комедия, 3) эпопея, 4) ода, 5) сатира, 6) басня. 

А) 1, 2, 3, 4. Б) 1, 3, 4, 5. В) 1, 3, 4. Г) 3, 4, 5, 6. Д) 1, 4, 5. 

 

29. К какому направлению в литературе относится повесть Н. М. Карамзина 

«Бедная Лиза»? 

А) классицизм. Б) сентиментализм. В) романтизм. Г) реализм. Д) модернизм. 

 

30. Название какого вида драматического искусства переводится как «песнь 

козлов»? 

А) комедия. Б) драма. В) трагедия. Г) буффонада. Д) мюзикл. 
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 продолжительность работы над заданием 1 час 15 минут; 
 на каждый вопрос имеется только один правильный ответ; 
 на старте участник получает авансом 30 баллов; 
 каждый правильный ответ оценивается тремя, четырьмя или пятью баллами; количество баллов, 

которые набирает участник, отвечая на вопрос правильно, определяется сложностью вопроса; 
сложность вопроса определяется по количеству участников, правильно ответивших на него;  
10 наиболее лёгких вопросов оцениваются по 3 балла, 10 наиболее трудных  – по 5 баллов, 
остальные 10 вопросов – по 4 балла; 

 за неправильный ответ у участника вычитается четверть баллов, предусмотренных за данный вопрос; 
 за вопрос, оставшийся без ответа, баллы не прибавляются и не вычитаются; 
 максимальное количество баллов, в которое оценивается задание конкурса, – 150; 
 объём и содержание задания не предполагают его полного выполнения; в задании допускаются 

вопросы, не входящие в программу обучения; 
 участнику запрещается пользоваться калькулятором, словарями, справочниками, учебниками, кон-

спектами, иными письменными или печатными материалами, электронными носителями информа-
ции и устройствами связи; недопустимо обмениваться информацией с другими участниками, зада-
вать вопросы по условию задачи; ручка, черновик, карточка и задание – это всё, что нужно для рабо-
ты участнику; 

 самостоятельная и честная работа над заданием – главное требование организаторов к участникам 
конкурса; 

 после окончания конкурса листок с заданием и черновик участник забирает с собой и сохраняет их 
до подведения окончательных итогов; 

 результаты участников размещаются на сайте https://www.bakonkurs.by/ через 1–2 месяца после 
проведения конкурса. 

 

Задание для учащихся 9 классов 

1. Жанр устного народного творчества, повествующий о героических событиях из 
русской истории IX–XIII веков называется … . 
А) басня. Б) былина. В) житие. Г) хождение. Д) рассказ. 
 

2. В каких предложениях простое глагольное сказуемое? 
1) Художник будет благодарен (Ю. Мориц).  
2) Он удачу будет приносить (Ю. Мориц).  

3) Мне будет памятник стоять вот здесь (Ю. Кузнецов).  
4) Здесь будет город заложён (А. Пушкин). 
5) Я знаю – город будет (В. Маяковский). 

А) 2, 3, 5. Б) 1, 3, 5. В) 2, 3. Г) 2, 3, 4. Д) 1, 2, 3, 4.  
 

3. Какими членами предложения являются выделенные формы слов? 
От стекла и от мороза близкой кажется река (О. Мандельштам). 

А) однородные дополнения. Б) однородные обстоятельства образа действия. 
В) однородные обстоятельства причины. Г) однородные обстоятельства цели. 
Д) однородные обстоятельства уступки. 
 

4. В каком словосочетании переданы причинные отношения? 
А) узнал из газет. Б) вынул из ящика. В) тянется из прошлого. 
Г) сказал из зависти. Д) сплести из соломки. Унитарное предприятие «Издательский центр БА «Конкурс». Заказ  129. Тираж 6100 экз. Минск. 2023 г. 



5. День славянской письменности отмечается … . 
А) 1 сентября.  Б) в первое воскресенье октября.  В) 23 марта.  Г) 24 мая.  Д) 1 июня. 
 

6. Перед вами начало «Слова о полку Игореве».  
Пристало ли нам, братья, 
начать старыми словами 
печальные повести о походе Игоревом, 
Игоря Святославича? 

Пусть начнётся же песнь эта 
по былям нашего времени, 
а не по замышлению Бояна.  
 

Кому принадлежит этот перевод? 
А) В. А. Жуковскому. Б) А. Г. Майкову. В) Н. А. Заболоцкому. 
Г) Д. С. Лихачёву. Д) Янке Купале. 
 

7. Литературный источник крылатого выражения «Не хочу учиться, хочу женить-
ся» хорошо известен. Назовите этот источник. 
А) комедия «Горе от ума» А. С. Грибоедова. Б) роман «Евгений Онегин» А. С. Пушкина. 
В) комедия «Ревизор» Н. В. Гоголя. Г) комедия «Недоросль» Д. И. Фонвизина. 
Д) роман «Герой нашего времени» М. Ю. Лермонтова. 
 

8. Какое слово зашифровано?  
А) мячик. Б) маятник. В) мебель. 
Г) мальчик. Д) мягкий. 
 

9. В каком словосочетании нарушено правило сочетаемости слов? 
А) вкусная салями. Б) солёная иваси. В) свежее сулугуни. 
Г) ароматный шампунь. Д) больная мозоль. 
 

10. Кого в старину называли гостем? 
А) дальнего родственника. Б) соседа. В) друга. Г) купца. Д) гонца. 
 

11. Какое написание правильное? 
А) иметь ввиду. Б) иметь в виду. В) иметь введу. 
Г) иметь в веду. Д) правильных вариантов нет. 
 

12. Особенностью речевого портрета одного известного киногероя является 
частое нарушение речевых норм. В какой фразе он не допустил ошибку? 
А) платить конфискацию. Б) фраза вырвана из контекста. 
В) яркий воздух и свежее солнце. Г) пойми меня неправильно. 
Д) спугнуть операцию. 
 

13. Выберите правильное окончание слова мечты. 
А) много мечт. Б) много мечтаний. В) много мечтей. 
Г) много мечтаниев. Д) много мечтов. 
 

14. Как правильно закончить пословицу «Голод не тётка…» 
А) в лес не убежит. Б) стерпится-слюбится. В) вылетит-не поймаешь. 
Г) пирожка не поднесёт. Д) не вырубишь топором. 

15. В каком из наречий дефис лишний? 
А) по-прежнему. Б) по-новому. В) по-царски. Г) по-долгу. Д) по-своему. 
 

16. Какие два слова наиболее противоположны по смыслу? 
1) запрещённый,   2) добродетельный,   3) бедный, 

4) безвольный,   5) спокойный,   6) привередливый,   7) неугомонный. 
А) 1 и 4. Б) 2 и 6. В) 3 и 4. Г) 5 и 7. Д) 2 и 7. 
 

17. Подберите значимое слово, которым заканчивается первое и начинается 
второе блок (…) упок. Слово-ответ содержит гласную … . 
А) а. Б) е. В) и. Г) о. Д) у. 
 

18. Какая фигура речи использована в выделенном фрагменте из песни Дмитрия 
Маликова «Она»? 

Взгляд. Усмешка. Губы. Хохот. 
Роз на кафель тихий грохот. 

А) метафора. Б) синекдоха. В) парцелляция. Г) инверсия. Д) оксюморон. 
 

19. На уроке по словообразованию ребятам нужно было из предложенного списка 
выбрать прилагательные с двумя суффиксами. Проверьте, кто из них правильно вы-
полнил задание. 

Кожевенный, здоровенный, косвенный, качественный,  
лиственный, таинственный, болезненный, родственный. 

А) Егор: кожевенный, здоровенный, качественный, лиственный, таинственный, род-
ственный. 
Б) Богдан: качественный, лиственный, таинственный, болезненный, родственный. 
В) Варвара: кожевенный, лиственный, родственный. 
Г) Ксения: кожевенный, косвенный, качественный, лиственный, таинственный, бо-
лезненный, родственный. 
Д) Марина: лиственный, таинственный, болезненный, родственный. 
 

20. В каких словах есть непроизносимые согласные?  
1) аген_ство,   2) блес_нуть,   3) гнус_ный,   4) завис_ливый, 

5) ровес_ник,   6) инци_дент,   7) соотве_ствовать. 
А) во 2, 5, 6. Б) в 1, 2, 4. В) в 1, 2, 5. Г) во 2, 5, 7. Д) в 1, 4, 7. 
 

21. О каком типе предложений информирует данная характеристика? 
Эти предложения сообщают о действии или состоянии, независимом от 

субъекта, не контролируемом его волей. Это может быть физическое или психи-
ческое состояние человека, состояние природы и окружающей среды, проявление 
стихийных явлений. Главные члены этих предложений имеют разные способы 
выражения – глагольные и неглагольные. Подлежащего в этих конструкциях нет 
и быть не может. 
А) двусоставные предложения. 
Б) односоставные определённо-личные предложения. 
В) односоставные неопределённо-личные предложения. 
Г) односоставные безличные предложения. 
Д) односоставные назывные предложения. 


